
ГОДИНА XXIX. Па Цетињу, у Суботу 2 Децембра 1900. БРОЈ 48.

Излази субитом.
Ци ј е н а :

3,4 ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 
,.а по годике 2 ф., на четврт 
године 1

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
„у н ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 

ф., ни п0 ГОД. 3 ф., на четврт
г.динв 1 ф. и 50 новч.

С ЦРИОГОРЦЛ
За све оетале земље годишње 

20 еран. у злату, на по године 
ј0 »ран., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шахе се поштанском 
упутницом непосредно админи- 
страпији „Гл. Црног." на Цети 
ње, или отправнпштвима новина 
на коју драго поиггу, а коме је 
наручније, може се претнлатити 
код г. Пера РамадановиС.а, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите Ста/иЛа кљижара у Био- 
траду. Дописи се шаљу урад- 
ништву. Рукописи се не враКдју.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или ва број од пет циф»- 
ра по 3 новчића ва први пут, а 
за сваки даљи пут по 2 новч.

Четрдееетогодишњица слзвкога владања |
| Нг. Б. ГОСПОДШ ШЗД НПКОЛЕ I. ј

Кад је први Петровић- ГБегош, славне успомене Владика Данило, 
Божим провиђењем, дошао на чело Црногораца, јуначких браниоца по- 
сљедње искре српске слободе, и независности посљедње стопе непокорене 
српске земље под внсоким Ловћеном; кад је те већ изнемогле борцо оку- 
пио и новим духом јунаштва, ирегалаштва и слоге задахнуо, и на Царевом 
Лазу отпочео да врши онај свој нрограм, којн је његов Потомак и српски 
Геније вјерно изразно у оном стиху: „Нека буде шт‘> бити не моасе!и‘ — 
тада јо Црна Гора била „јодна сламка међу вијорово“ — и вапај Владико 
Данила: „Моје пломе спом мртвијем спава“ — одговарао јо грозној истннн 
и стварности. Тај мучни положај Црне Горе је и даљо трајао, алн насљед- 
ницн Владике Данила вјерио су се држали оног његова програма, и Црна 
Гора јо остала станом ратничким до иаших дана. Што ншно, ноумрли 
Кљаз Данило распалио је тај стан ратннчкп новом ватром храбрости п 
самопожртвовања, разбудио срнско племе из сна мртвога, и кад јо прнјо 
четрдесет година дошао на престол црногорски даиас срећновладајући 
Књаз Никола, Црна се Гора никад прије није налазила у мучнијем иоло- 
жају. Велика турска Царовина г. 1862 непребројном својом храбром вој- 
ском н најбољим својим војсковођама са свпх страна напада Цриу Гору, 
да у њој угасн ону свету ватру. И ту је „било што но можо бити!“ 
Хвала јунаштву и самопожртвовању Цриогораца, хвала мудрости младог 
Господара и 1Вогова Оца Великог Војводе Мирка, Црна Гора одолнјева 
н тој опасности, пз којо излази с јачом снагом привлачења, с већим заслу- 
гама за препорођење српскога пломсна

Послије тог великог рата наступа доба мнрнога рада на пољу уну- 
трашњег препорођавања Црне Горе. Просвијећени ум младога Господара, 
облагоро^ен пјесништвом, ц пскуство Његова Оца, Велнког Војводо Мирка, 
иастављају рад иа основама унутрашње унраво државне и покроћу новп 
државни органпзам, ирема народном животу и према државним силама, 
који је рад Књаз Данило тек био отпочео. Отпочиње рад и на просвјетном 
пољу: подижу се основне школе по свој Црној Гори, а на Цетињу се 
оснива богословско-учитељска школа, па вшна дјевојачка школа, иа пољо- 
прнвредна. Отвара се рад на путовима, установљује се пошта и телеграф. 
А прн томе по заборавља се оружје: ради се иа новој организацији и 
обучавању војске. Јодном ријечн ст&ло се радити на народном благостању, 
и усавршивати ратне снле за историјски позив Црне Горе, ком надођоше 
у помоћ побједе начела народности у Италији и Њемачкој, и ком се одао 
млади Госиодар са свим силама своје пјосничке душе.

Са том мисли Књаз Никола утврђује најтјешње братске возе са Кња- 
зом Михајилом; са том мисли иде у Петроград, гдје налази јаку потпору. 
Ту обнавља и за вазда утврђује сиасоносне природне и традиционално 
везе између велике Русије и мале Црие Горе, изложено на овпм краје- 
вима моћним н тијем опаснијим вијоровпма, у колпко је њен историјски 
позив већи.

То унутрагање мирно развијање Црне Горе било јо, ако но прокннуто, 
а оно задржано одма устанком бокијељским г. 1869, који је био Црну 
Гору довео у критпчан положај. Још нијесу разјасњени мутни извори 
изазивања тога устанка. али за мало тај устанак није увукао у рат 
и Црпу Гору, да не бјеше енергичног посредовања Русије у корист 
Црне Горе.

Није много прошло, иа је слиједио херцеговачкп устанак елемоптарном 
силом, која јо и Црногорце уњ повукла. Аустрпја јо из далека одила на 
руку томе устанку. Симпатије свега образоваиога свијета бнле су на 
страни устата Црна Гора је била препуна устагако нејачи, а Црногорце 
већ никаква сила није могла задржати, да не хитају браћи у помоћ. 
Положај је такав бпо, да је Црна Гора, у братском договору са Србијом, 
морала објавити рат силној турској царевини, п Књаз Нпкола винуо се са 
својом војском низ Херцеговину Не ћемо понављати, што је свакоме Србину 
у свјежој памети, али Вучидолска побједа заслужује, да је свакп дан бла- 
госивљемо... То је била лична заслуга Књаза Николе. Са истијем успјехом 
Црногорска војска одбијала је много воћу турску од стране Арбанијо, и 
исти дан је отслужено Богу благодарење у историјском цетнњском мана- 
стиру за побједе црногорске на Вучјем Долу и на Фундннн. Алп је у 
Србији Ђуннс освануо... и слиједило је примирије, иза ког је Русија била 
прину^ена, да објави рат Турској. И Црна Гора опет развија заставу 
побједе, не штеди крв својих соколова на Крстацу, јуначки се држи оних 
„Девет крвавих дана,“ па осваја Никшић, па Вар н развија своју побје- 
Доносну заставу по приморју. Берлннским трактатом простор је Црне 
Горе био удвостручен и независност њозина коначно свом Јевропом прн- 
бната, алијеона била стекла право на праведнију награду.... Па јој се ни 
та худа награда није мирно уступнла. Требало је још црногорских жртава 
и напора око Плава и Гуснња; па је требало да великодушнн Инглез, 
неумрлн Гледстон, којн јо тада, нашом срећом, на влади био, покрене де- 
монстрацију јевропског бродовља у корист Црне Горе, која тада осваја 
Оцињ до Бојане. Ко ироучн ово доба ратничких подвига и успјеха гени 
јалног дииломата н стратега н иросвнјећеног Владаоца српскога, и нсход 
тог четиригодишњег крвавог и мучног рада Црне Горе у вршењу свога 
историјскога позива, тај ће тек моћи схватити стварну искреност у оним

стиховима Књаза-Пјесника, кад на питање свога сина, за што су му косе 
побијељеле, одговор свој овако завршује:

Од тнх јада и жалости, Ја се чудим, што ми коса
Од тих мука, од тих страва, Није, синко, и — крвава....

Није прошло дуго, опет се у Боки изазва устанак насилним увађањем 
војничке службе, па је било покрета и у Херцеговини против аустријске 
окупације. И Црна Гора ннје могла ни ту остати равнодушном — и то је 
Црну Гору задржавало и ометало да приступи са свим силама, да радп 
на пољу унутрашњег напретка у разним правцима. И најпослије се 
ириступило раду. Граде се колски путови и мостови, отварају се ново 
поштанске и телеграфске стапице, развија се трговина отварањем нових 
пазара по главнијем варошима новоослобофених крајева, које се изнова 
подижу, као Никшић и Подгорица, сасвим модерне вароши, ради се на 
санитету и отварају болнице, граде се многобројне цркве и школе, ув 
богословско - учитељску школу на Цетињу отвара се полугимназија, 
оснива се нова рашко-захумска епископија, и на пољу законодавства долазн 
на снагу Имовински Законик ; па се уређују земаљски судови са великим 
судом па Цетињу, и установљују со министарства, мјесто сената. Јодном 
ријечи, ратнички стан иретвара се у уређепу државу, са уређеном војском, 
која пе простаје бити главном бригом Владаочевом, који у исто вријеме 
води бригу о свим осталнм државннм пословима од најмањега до највећега.

Са иовоослобофоним крајевима Црна Гора добива становништва римо- 
католичке цркве, којима се обезбјођује религиозна слобода нарочитом кон- 
венцијом са Ватиканом, и обнавл^а со историјска столица барских Арци- 
бискупа, Примаса цијеле Србије; и кад се узме у обзир, колико зла из- 
вире у српском пароду од вјерских предрасуда, п како служе те предра- 
суде нашим непријатељима, тек ће се опда оцнјенити како треба то 
државничко дјоло Књаза Николе.

На исти начин се обезбјеђује религиозна слобода нашим мухамедан- 
цима, обнављају се њихове богомоље, подижу вјерске школе, и оставља 
нм се потпуна самоуправа у њиховим вакуфима, под надзором њихова 
Муфтије, који ужива исто достојапство у Црној Горп, као римокатолички 
Арцибискуп и православни Митрополит.

Уредивши тако унутрашње пречо потребе народне п државне, Књаз 
Никола идо у Цариград, гдјо установљујо добре пријатељске односе са 
турском царевином, и лично пријатељство са Султаном, па срећу обје 
државе. Чести погранични сукоби са немирним и разузданим арнаутским 
елементом вазда се пријатељски рјешавају, и како с Цетиња тако и из 
Цариграда ради со непрестано и успијева се да се учврсте правилни 
односи и међусобно повјерење у пограннчном становништву.

С аустријском владом подржавају се коректни одношаји, а они ду- 
боког погатовања Њ. В. Госиодара према 1Б. В. Цару аустро-угарском 
вазда су најискренији; ипак царински рат са страно Аустро-угарске но 
престајо подривати паше народно благостање, што нас је нагнало да тра- 
жнмо трговинско возе преко мора, којо су данас уређеие трговипским 
конвенцијама п с Италијом, и с Француском, и с Инглеском, и с Грчком.

Тај дугогодшшви, многостручни и неуморни труд Његовог Внсочан- 
ства нашег Узвишеног Господара, којн јо таквим успјехом окруњен био, 
подигао је високо углед Црно Горо и њеном Господару стекао опште 
погатовањо у Јевропн, а љубав и признање у читавом Словонству. Не 
само историја руска и историја црногорска, него и историја свјетска 
посљедње четврти деветнајестог вијока забиљежићо ону значајну здра- 
вицу моћног руског Цара, блаженопочившог Алексаидра Ш, нашом Узви- 
шеном Господару: „Пијем у здравље мога једчнога вјсрнога иријатеља!“

То признање Цара словенскога подигло је на високо значај сретно- 
владајућога Господара Црне Горе на Валкану, вапнјућем мира и слоге 
нзмеђу својих народа. И Књаз Никола отпочиње рад и на том пољу у 
руци са гранчицом маслиновом, и воћ се пепријатољи стравише балкаиског 
савеза, и слиједило је оно што је данас свакоме познато. А -ц Књаз Нпкола 
не зна за очајавање: вјером у светост својих тежња и у побједу ирава 
и иравице, оснажеи тијесним сродничвим везама са моћним Владалачким 
Домовима, имајући на расположењу вјерност и јунаштво својих Црного- 
раца и љубав цијелог Српства и Словенства, Изога не може нипгга зау- 
ставитн на Његовом предузетом путу: Његова морална мЉ, која најио- 
слије вазда тб/е^у/е, не трогии сс г^его расте све веКа.

И тако је двовјековно постојаиство, јуиаштво и самопожртвовањо 
оправдало онај програм првог црногорског Владаоца из Куће Петровић- 
ТБегоша; а данас, кад Црна Гора нпје више „сирак тужни без нигфе 
никога,“ ни „једна сламка међу вијорове,“ — данас Црна Гора може 
мирно да напредује у садашњем свом развоју и да чека своју звијезду.

Па кад јо Његово Величанство руски Цар Никола отпочео прославу 
четрдесетогодишњице „славнога“ — Царева је ријеч — владања 1Бегова 
Височанства онаквнм својеручним чесиитањем и онаквим одлнковањем, 
чим да Црногорци изразе своме таквом Оцу и Господару своју благодар- 
ност, ако не удвостручавањем оданости и удвостручавањем молитава 
уирављеним Свемогућем Богу за ГБегово драгоцјено здравље н дуг живот! 
И те се молитве данас подижу к небу са ово груде земље, освећене 
вјековним мучеништвом, јаче него икад прије, јер је то мучениш азо Књгз 
Никола зам/јенио узсу зањем благослова мирнога живопаа и човјечанскога 
напретка — са овог склопа иреиорођених историјских земаља српских, које 
Му саме дају и у 1Бому ускршавају достојанство старнх својих славпих 
српских Господара. —

Живјело ЈБегово Височанство Књаз Никола!
Живјело Њезино Височанство Књагиња Милена!
Живјела н све више напредовала Династија Петровић-ЈБегоша!

--------------------------------



ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ГБ. В. Господар у понедјел- 
ник је примио новог министра фран- 
цускс р (ублике г. Суара у свечаној 
аудијенци. Прп предавању ц при- 
мању акреднтивних писама измије- 
њени говори били су најсрдачнији. 
Г. комапдир Митар Мартнновић у 
дворским колима допратио је у Двор 
повога министра и отпратио. У дру- 
гим колима су сјефели секретар фран- 
цуске легације г. Трибор и ордонанс 
официр г. поручик Вучиннћ. Пред 
Двором је једна чета стајаћо војске 
одавала почасти а војена музика сви- 
рала француску химну. У вечер је 
био објед у Двору у част г. Суара.

— 0 бављењу нашег министра 
иностраних дјела г. војводе Вуковића 
у Паризу, „Кор. Биро“ доставл>а пам:

1}ориз, 28 новембра. — Пресјед- 
ник Лубе примио је црногорског ми- 
нистра иностраних дјела, који му је 
предао знаково великог крста Дани- 
лова реда. Лубе је позвао Вуко- 
вића на ручак

Паппз. 29 новомбра. — Црно- 
горски министар иностраних дјела 
нредао јо род Данилов Делкасеу, 
који га је на ручак позвао.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, I децембра.

О војеном положају у Китају 
петроградско „Н. Времја“ пшпе: „Би- 
јести из Китаја наводе на мисо, да 
и у области ратних операција као 
и у области дипломатске радње, не 
иде све најбоље. Случај са пуков- 
ником грофом Јорком, заповједником 
експедиције у Калган, наравно, још 
ништа не значи; али у телеграму 
о том случају надоставља се, да ће 
гроф Валдорзе натраг одвести ту експе- 
дицију у Пекин. Ставимо да се град 
Хуај-Лај, гдје је за вријомо одмора у 
једној китајској кући гроф Јорк на- 
гаао смрт од угљена, налази ближе 
Пекину него Калгану, на растојању 
од Пекина свега 70 врста; што значи 
да се Јоркова војска налази већ на 
повратку у Пекин. Али ипак трудно

да би 70-годишњи фелдмаршал зими 
без озбиљне нужде кренуо на тај 
пут, да узме у своје руке заповјод, 
која је прешла на старијега послијо 
умрлог Јорка. Па и ако није кал- 
гапска експедиција претрпјела ништа 
зло на путу, и полазак Валдерзеа, 
да јо прнхвати, узмемо као очинску 
бригу о својим потчињеним, ипак се 
не може а да се не опази, да поло- 
жај савезничке војске у почелијекој 
провпнцији ннје најбољи. Оне крајње 
мјере, које је у Тјенчину узела при- 
времена влада, показују озбиљну 
опасност, која пријети савезној војсци. 
Тјенчин је бројио више од милиона 
становника, па ако је тај број сада 
и пао на 600.000, опет је ова цифра 
врло знатна, и разоружање толиког 
становништва неће бити лак посао; 
и при таквим околностима трудно 
да је било разумно Тјенчин претва- 
рати у позориште смртних казна, 
да се застраши становништво, осо- 
бито Боксери, који се у Тјенчину 
крпју. Расијаност савезпих сила и у 
знатпим одјељењима, у средње по 
4000 момака, такофер није повољна 
у овом часу. Особито је далеко за,- 
шло фрапцускоодјељење. Ако је збиља 
гр°фу Валдерзоу поручено из Борли- 
на, да не шиље више казнене експе- 
дицнје у дубину унутрашњости, и 
ако се усљод те народбе окспедиција 
несроћног Јорка патраг вратила, 
значи да ће и француско одјељење, 
које је било кренуло на Тајенфу, 
такофер добити иародбу, да со патрах’ 
врати у Покин. Трудно да све то 
чини на Китајцо утисак, какав би 
жељоли савезпици; онн ће више негр 
шсада имати основа мислити, да су 
пуне истине хвихове народне слике, 
које преставл>ају топљење проклетих 
прекоморских фавола у море, или 
иризоре, у којима Јевропејци моле 
онроштење и мир. Извап Китаја у 
сваком случају овај повратак експе- 
диција чини утпсак, као да није ни 
главни заповједник војске, попут 
посланика, сасвим правилно схватио 
добивепа упуства.“

Исти лист петроградски у свом 
најновијем броју даље о китајским 
стварима пише: „Неповратна одлука 
— Ј^схзхоп 1хтеуосаћ1е — претвара се 
у бчзусловио иотребигао. Држи се, да 
ће ова промјена у нанменовању дати

впше снаге будућој ноти, у којој 
ће посланици изложити китајској 
влади своје захтјеве. Ипак по најно- 
вијим вијестима китајски царски двор 
но враћа се у Пекин, него иде у 
Вучан, сасвим на другу страну, на 
југ, ближе извору новчаних средста- 
ва, непорушеним арсеналима и ново- 
организираној војсци. Свакако предло- 
зи америчког посланика, које су по- 
сланици узели на претрес. могли 
би пружити основ за преговоре с ки- 
тајским опуномоћеницима. Смртна ка- 
зна зомјењује се најстрожијом казном, 
која одгорара преступу. Тује важно 
то што се најпослије нашао израз и 
тон, који дају могућност тумачења. 
По „Тајмсу“ се и та заслуга има 
приписати Русији. Најпослије је и то 
тијем пријатније нама Русима чути, 
да су и саму могућност тумачења 
иреставници дипломације добили бла- 
годарећи томе, хпто су народбама 
руског генерала и напорима руске 
војске, особито помоћу јапонског о- 
дјељехва и других мање знатних са- 
везних одјељења у своје вријеме би- 
ли ослобофени посланици у Пекину. 
Ми ипак држимо да треба признати 
што се дугује и америчкој диплома- 
цији. Као вазда „Тајмс“ со стара да 
изостави, не без свог рачуна, ва- 
шингтонске дипломате и отворену 
акцнју Мак-Кинлеја против прегово- 
вора у Пекииу. Наравно, инглеском 
листу није по вољи, што је Мак- 
Кинлеј у својој посланици конгресу 
тако опредјељено истакао трајне при- 
јатељске односе Сједињених Држава 
са Русијом. Инглеском листу не го- 
ди, што су се сједињњене Државо 
придружиле мисли Руспје, да се про- 
да хашком арбитражу питање о ра- 
змјерима накнаде, која може бити 
захтјована од Китаја. Осим тога 
ниглески лнст тражисваког иовода да 
изазпвље ноповјероњо нзмефу дипло- 
мацнје обију држава, симпатије ко- 
јнх но прекндају хладно воде Берин- 
гова тјеснаца. Али то настојање 
ннглеске штампо, као вазда, остану- 
ће узалудње. Веома је утјешно и то, 
што су савезнпци под командом гро- 
фа Валдерзеа најпослијо добили на- 
редбу. да већ не продузимљу дале- 
ке казнено походо Узмимо, да ти 
казнитељи не могу од јодном оду- 
стати од свог љутог посла, и да

ггродужавају не толико борити се 
колнко стварати себи нопријатеља. 
Али може бити сада, кад се старац. 
фолдмаршал заузео око грађења цр. 
кве у Пекину на мјосту, гдјо је по- 
гинуд барон Кетелер — може битн 
сада да ће се расположење г-рофа 
Валдерзоа у њеколико нзмијонити 
попут оног омекшања у захтјевима, 
неооходнохпћу којег су се сада про- 
рикли дипломатски преставници у 
Пекину.“

Из Париза кренуо је пресједаик 
Кригер пут Берлина, одакле му је 
Цар Вилхелм, кад су Бури одбили 
онај први покушај инглески, познати 
под именом Џемсоновог упада, упра- 
вио ону телеграфску честитку, која 
је морала у отпору Буре још випхе 
охрабрити. .V тој честитци хвемачки 
Цар се радовао, да је Транзвал и 
без савззпика Инглезе онако поразио, 
што је значило, да су Транввалу 
вазда готови савезници против ин- 
глеске похлепе; — а на кога се та 
готовост могла односити него на 
ЈБемачку? И за то се Кригер с раз- 
логом упутио пут Берлина. Л Кељну 
га је дочекало народно одушевљење 
неописано, али му је ту дошла и 
порука из Берлина, да тамо не иде, 
јер га Цар не може примити због 
већ учпњепих диспозиција. Рекло се 
да је Цар тијех дана имао поћи у 
лов, па се сада говори да се из Бер- 
лина није никуд ни мицао. Тај 
поступак од стране ЈБемачке према 
славноме старцу Кригеру изазвало 
јо велико огорчење у иросвијећеном 
њемачком народу и опште осуђивање 
у цијелој Јевропи, осим Инглеске, 
гдје је велику радост изазвао. „Али 
као што се могло и очекивати — 
вели „Н. Бремја“ — Инглези не 
сматрају, да је њемачки Цар, сту- 
пајући у сукоб с расположењем ци- 
јолог иарода, учннио Инглоској ка1гву 
љубазну услугу, за коју му јо она 
дужпа бити благодарна. Са отворе- 
ношћу, својственом Инглезима, они 
без устозања ивјављују, да је та 
услуга унапрпјед била плаћена про- 
пуштањем ЈБомачке у басен Јаицзе 
Кјанга н на Фарзанско острве у 
1 Џхвеном мору, гдје је Њемачка но- 
дигла угљону станицу. Истпаа да 
јо та нсплата учињена на рачун

Л И С Т А К.

1860.-190(7. ф

ЧЕТРДЕСЕТОГОДИШЊЕ СЛАВЉЕ ГОСПОДАРА 
ЦРНЕ ГОРЕ ННЕЗА НИКОЛЕ I.

Из грмена маленога лафу 
иааћ трудно било... у народу

јуначкоме — Еемију се гнездо свило!...
по П. II. Њ.

„Слузкио САМ И СРЦЕМ И ДУШОМ наро- 

ДУ, ДА МУ ИЗДИГНЕМ И ОСТВАРИМ ИДЕЈЕ; А У 

ВУДУЋЕ ЦОСВЕТИЂУ СВЕ СВОЈЕ СИЛЕ НАРОД- 

НОМЕ НАПРЕТКУ И РАЗВИТКУ...“ јј. јј. ј,
...„Али је у души мојој зкива и чврста 

вјера у Бога Оца правде, у Бога јунака и 
мученика мојега народа, у истрајност п 
непоколебиву оданост к православној вјерп, 
и у љубав к домовини Срба, да ће — било 
кад било — српски народ бити свој у својој 
кући; да ће се удови његовог размрцваре- 
ног тијела саставити, да буде народ, као 
што су други сретни народи: слободан, на 
ничију досаду, но као зкиваљ реда, сарад- 
ник на пољу опште просвјете и човјечан- 
ског напретка. *)“

** *
И лето ово четрдесето, даде Господ, 

да се зарадује и развесели у њ Госаодар 
Црногорја, Црногорац највећи — вптешки 
кнез Никола I. и с њим његов светли Дом, 
јуиачки и славни;

и с њим његови храбри, верни Црно- 
горци јунаци : соколи и орли, лави и змаји.. 
осветници Распећа Косовског.

И казку књиге од мудрости, паме- 
тарке старе:

велики људи народу своме сунца су 
јарка; народ им сретан, виделом ходи к на- 
претку, добру своме — к срећи, слави својој;

велика дела им звезде су сјајне по 
небу народном, те сјају у дни мутне и 
коћп потоње, у земане даљне, да не залута
народ тамом невидом;

’) Види беседу кнева Пиколе X. у калеидару 
гСрбобрану“ за годиау 1901. на страни 114.

КГАТКИ ВЕЦИ ГАДЕНИ ИМ ---- ИДу у

столећа, зкивот у бесамртност, слава у веко- 
вечност.. док је народа, и након народа у 
повеет-књпгу, по истини казиваљу.

„И благо њима, што довијек зкиве — 
имали се рашта и родити!“

** *
И припалио си, летос, Црне Горе со- 

коле, кандиоце пред иконом, прекадио там- 
јан мирисом свеца свога, окадио скромну 
избу своју унакрст;

и Богу се милом помолио од свег 
срца свог, из дна душе своје — молитвом 
српском: за спокој души великога покој- 
ника свога, витешкога кнеза Данила I. 
— душа му лица бозкјег гледала у насељу 
рајском! Крвничка рука зликовачка свећу 
му угаси, зкивот укиде.. у најбољем јеку 
мушкога рада, смерова големих — — пге 
четгбест лета.

II Богу се драгом молиш евом душом, 
и свом мишљу својом — молитвом српском: 
за ерећу и здравље и за дуги век вели- 
кога човека у народу, сунца јарког висом- 
обзорјем Црногорја — витешкога Кнеза 
Николе I. — на срцу народ носи он; у 
срцу га народ носиће свагда! Нарола љу- 
бав дизке га на престб Данила, првог и 
другог.. за младости му ране: на труде и 
подвиге величајне — пге четгеест лета

И туговао си јутрос, Црногорче — 
тузкан: на освит кнез Данила помендану 
тузкном; и радујгш се јутрос, соколе — 
радостан: на осван кнез-Николе благдану 
радосном — лета овога.

Ој, тако је Усуд усудио свету, људма 
и народима — из првкна, од искони зка- 
лост и гадост да ходе наизменце светом, 
по људма п народима.

И благо свету, ц благо човеку, и 
благо народу, где гадост дуговечна одмени 
окалоет голему, тугу горку!

„Из-а туче ведрпје је небо: пз-а туге би- 
стрија је душа: из-а плача веселије појеш..“

п. п. њ.** *
Ој, у гори, у слободи — Цгном Гогом 

широм ори се, разлеже песма-радосница, 
попевка-радованка, честитка-зкељанка; зво 
не звона, грми пуцњава, одјекује тутњава;

труба труби, гусле гуде-------на све стране
радост ликује!

Славу слави кнез Никола, Црногорја 
светли Господаг — велику славу годовну 
четгдксету свог владања-кнежсвања, бриге, 
рада и напретка: очинскога старања.

и евешта се плаштаница, антимис, и 
свети се кнезкева задузкбина сјајна на вису 
на Оногошту:2) гогостас-цгква чудотворцу 
Василију Острошком... гогостасАН-спомкник 
по пзбор-јунаком, што падоше, зкивот незка- 
лећи — за крст часни и слободу златну... 
за размак брда и кршева Црногорја, за 
поглед шири, исход лакши на сиње море: 
за шир прошир Црне Горе, за вис узвис 
Црногорства! *

И пођи-дер данас, и иођи-дер летос, 
Црне Горе соколе, на Оногошт „дивни хер- 
цеговачки град:“ види, радуј се, диви се.. 
нагледај се слике и прилике Немањина и 
Савина — храма Хиландара ; слике и ири- 
лике краља Владаслава — светосавске ћи- 
вотнице цркве Милешева;сликеи прилике 
криљ-Стевана Дечанскога — саборнице Ви- 
соких Дечана..

е. така је задужбина кнкза Николе I. 
— сабор-црква Василију, свецу с Острога...

„.. и то баш у Оногошту, овом нај-. 
знаменитнјем историјском граду, у негдаш 
њој епархији евегитељевој, около кога ее 
вјековнма лила најчистија јуначка крв 
срнска 3)!“

#
И грађење је замисао витешкога Го- 

сподара, да тијем подигне видими највећи 
споменик погинулијем Црногорцима заври- 
јеме његове владе.. њихова имена, што 
тачније да се заиишу на зидовима ове, го- 
ростасна споменика цркве.. у чнтулу ту 
дуговечну;

замисао ова јесте извор пјеснпчке ду- 
ше: љепши споменик, ваистину, није се 
могао учинити погинулкјем за вјеру и ота- 
частво: ово је у исто вријеме и највећи 
подстрекач Црногорској младежи на јуна 
штво.. да посоколи, охрабри и на јуначни 
поное упозори Црногорске младе ратннке:

2) Оаогошт стари — Никшић је дан&ш&и.

8 Беседа кнвзкева и т. д.

знамен сведочанства „великога бого- 
поштовања у витешком Господару.. нај- 
главнији иокретач српске силе и највећи 
помагач ширењу и вјере и домовине!.“

И чу-ли, Црногор-соколе, у црквитој 
чудотворца Ваеилија летургију поју свеште 
ници-олтарници. Цркву свете, закрштају. 
миром помазују. Плаштаницу у олтар по 
лажу на часну трпезу. Бога моле за зкивот 
живима, за покој мртвима.. у молитви по- 
мињу Господара, славника, задужбинара - 
н његов светли Дом.. И јектенишу јекте- 
нија за иокојне, н облагосиљају сенке ју- 
начке, и чату имена им из читуле.

И на јектенија, и на вазгласе свеште- I 
ника - олтарника одговара народ... „из све 
Босне и Херцеговине, Шумадије и Старе 
Србије, Зете и свега приморја.“

И чујеш-ли, Црне Горе бане, пред 
црквом седога гуслара: у гусле гуди, уз 
гусле поје славна дела и јунаштва цара < 
јунака, витешкога кнеза Николе, и веговвх 
соколова и орлова и лавова и змајева: — 
БИТКЕ ЉУТЕ II КРВАВЕ, ПОБЕДЕ СЈАЈНЕ И 
СЛАВНЕ!

** *
И зађн-дер отуд Црногорјем кршни« 

унакрет, школннче-разумниче, обиђи им 
школе - кошнице, гдје зујзује ЦрногорчаД 
челице: купе мед, беру свест, прибирају 
наук-просвету.. за зкивот потоњи, сретап 
им био и дуговечан!

II пођи-дер Гором Црном шир-широм, 
богобојче-богољупче, походи им свете пр- 
кве-богомоље. У њима се сјатила јата 
рода: појпоје, Бога славећ, народ Црногср- 
ски — освешткн науком ’ванђелским, освс- 
гатан духом свегосавскнм.. и свак знадс з» 
1>ога п за име божије и за лепу и велиб) 
славу Божију!

II уз-то, и напоредо, Црногорје, Др 
ногорство поноси се пред светом: висоК>* 
трпивере — над висотама; дивотом мет-' 
вере — над дивотама: красотом Д.'шЕ 
српске — над красотама: врлином брато- 
љубља — над врлинама....

Црногорци не питају: ко се &аВ< 
крсти; ко се крсти, ко-ли и не крсти " 
БРАТ ЈЕ МИО, КОЈЕ ВЈЕРЕ БИО!

I
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Китаја и Турске, али кад је Ингле- 
сеа всплаћивала политичке услуге 
цз сопственог џепа? Јавно показавши 
докуменат сврху исплате тридесет 
сребрница, Инглези су се и нехотице 
сјајн° осветили Шемачкој за старца 
[Јрпгера. Увреду, нанешену Кригеру, 
оправдавају у Шемачкој само њеки 
владини листови. Сва остала њемачка 
датампа једногласно осуђује поступак 
према пресједнику Кригеру, тврдећи 
да и у самој Инглеској почасни до- 
чек Крпгера не би у званичним кру- 
говима био сматран као нарушење 
веутралитета или за непријатељску 
демонстрацију против Инглеске. Пу- 
товање пресједника Кригера изазивље 
сравннвање са путовањем Тијера за 
врпјеме франко-њемачког рата, и тада 
у Њемачкој није никоме ни на ум 
до1пло да замијера Русији, што јо 
руска влада примила Тијера, и ако 
је тада била Русија може бити у 
тјешњем споразуму са Шемачком, 
него ли је сада Шемачка са Ингле- 
ском, а на сваки начин у искрнијем 
н поузданијем .. Разлика јо само у 
томе, што се осјећање њемачког на- 
рода данас находи у сагласју са 
осјећањем свију народа; сви се на- 
роди сједињавају данас у једном све- 
свјетском осјећању, — свесвјетском 
за то, што је то осјећање не само 
христјанских народа, него и мусул- 
манских и будиста. Осјећање љубави 
према отаџбинп и њеној независно- 
сти, ком се протуставља с друге 
страно погон за освајањем и похлепа 
на злато — то ујединава све народе 
у једном општем покрету.“

Како сада жалосно изгледа Шо- 
мачка према Француској, која је 
онако сјајно дочекала преставника 
слободе и независности, задовољава- 
јући потпуно човјечанска осјећања 
свпју народа!

Кригер је нз Кељна пошао у 
Хаг, гдје је био дочекан достојно и 
од народа, и од владе, и од Краљи- 
це, и ту се зауставио. Мофутим у 
Јевропи јавно мњењо све вишо зах- 
тјева арбитрат у овом англо-бурском 
рату, и светост ствари јужно-афрнч- 
ких република све више побјеђујо.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нове књиге Примили смо сљедеће 
нове књиге:

Јуначки Спомени к Великога 
Војводе Мирка Петровић-Његоша. јуначке 
пјесме. бојеви Црногораца еа Турцима 185?— 
1862. У славу четрдесетогодишњице Кне- 
жевања Њ В. Кнеза Николе I. Госпо- 
дара Црнс Горе и Брда. Зете и Приморја, 
1860 — 1890. Пздање и штампа Српске Књи- 
жаре и штампарије Браће М. Поповића у 
Н. Саду. Цнјена 1 круна.

„Јуначком Споменику“ огледа се 
вјерно оно доба и положај Црне Горе кад 
је Њ. В. Књаз Никола ступио на владу, 
и за то ово издање Браће Поповића пот- 
пуно одговара прослави четрдесетогодиш- 
њице славнога владања Његова Виеочанства

(Нови календари.) Примили смо и 
Српски Великокикиндски илустровани Ка- 
лендар за г. 1901 — нздање српске књи- 
жарнице Јована Радака у Великој Ки- 
кпнди, цијена 25 новчића. Календар је 
добро уређен и пошто се у њему огледа 
живот банатских Срба. заслужује мјеста 
поред осталнх наших календара; а цијена 
га препоручује сиромашнијнм људима.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 1 децембра

(Пригодне пјесме.) Као одушке па- 
трпјотских осјећања млађег српског нара- 
штаја у Црној Гори и преко њезиних гра- 
иица, поводом радосног јубилеја Њ. В. 
Господара, доносимо сљедеће двије пјесме 
пуне искрености и полета.

Св’јетли Књаже, ерпска круно,
Црне Горе љути лаве!
Ти, што будиш величанство
Успаване ерпеке славе!

Поборниче оне мисли,
Што је заче свети Сава;
Апостоле братске слоге
И браничу српских права!

Сјајно сунце, што разгониш
Српских јада вељу таму,
Свешгениче узорити
У слободе српске храму !

Ти, поносе нашпх дана,
Несломљена вјеро тврда!
Са уздањем Српство гледа
У Седморо Твојих брда!...

И палећи огањ наде
У будућност славе нове,
У јунаке Црне Горе,
У синове Душанове, —
Једна нам се жеља рађа,
Једна молба небу лети :
Да у Српству раздробљеном
Ти подигнсш олтар свети.

На тај олтар да вјечито 
Небо Славе в’јенац свија,
А у њему — Тебе, Књаже 
Да поздрави Србадија...
Да увјенча чело Твоје 
Душанова круна сјајна,
Да оживи царевина,
На Косову закопана.

У тој слави. дични Књаже,
Да иоживиш многе дане,
Да испуниш аманете 
Од Душана завјештане.
То еу жеље, св’јетли Књаже,
Што их српска душа свија, —
То су наде, што их храни 
У Николу Србадија...
...Живн, Књаже! Живи, срећно!
С Тобом наше наде живе------
Живи дуго, живи славно,
Уз соколе Твоје сиве!.,.
А дск небо небом буде,
И док тече кап у мору —
Клицаћемо: „Боже живи 
Књаз-Николу — Црну Гору!...

Богдан.

Уз славопој срца ускипјелих свије’ 
Прославимо жељни торжанствени дан!

Дан, кад сија српски поносни Геније 
Електризмом славе на Трон освјештан.

Уз скиптар Књажевски сјајна три символа: 
Мач, лира и перо зрак Ти сипље свет.

На триумфу славе дивна ореола
Данас Те огрну, да Те гледа св’јет.

Серафими химне уз небеске трубе
Кроз храмове Бож’је данас вију свуд,

К’о Божанство своје гдје Те вјерни љубе — 
И зракам’ љубави таласају груд...

Ти порфиром златном слободу огрну,
Што к’о сунце сија и засјени свјет;

На видику диже славну Гору Црну — 
Над тим ст’јељем кружиш Свој орловски лет

Кроз убојну маглу круна Ти је сјала 
К’о кроз облак сунчев у лазуру сјај,

Рад слободе — вјере сред крвавих вала 
Када гази смјело к’о огњени змај.

Каетилијско вјечно још Те поји врело, 
Слашћу пића моћна напајаш свјет вас,

Нјесничким ловором за то Ти је чело 
Окрунила вила — дигла на Парнас.

Божанствени — вјечни Пантеон си диг’о, 
Красом који реси плави пеба свод —

Херсјству га диже, што скидаше иго 
И паде у боју за вјеру и род.

Сјајна круно, сијај еа витешког Трона! 
Кроз океан славе рони снагом свом!

Нек нам златна лира брујн са Твог лона! 
Бесмртниче врли! Слава Уму Твом !!

Радолир Кривокапић.

Ј ЂУРО РАДОВ КРИВОКАПИЂ,
подкомапдир ћеклиКко-цудког баталеона

Ономадне је ноћу премпнуо на 
Цетињу Ђуро Радов, још у доброј 
снази човјечнјој, чија је смрт изазвала 
у престоници опће саучешће, а тако 
исто ће и по свој Црној Гори, јер 
је покојник био омиљен како на Кња- 
жевском Двору, тако и у цијелом 
народу, и због услуга учињених 
Црној Гори у ратно и у мирно доба, 
и због његових урођених лијепих 
врлина човјечанских, које увдижу 
свакога човјека ма из ког сталежа, 
особито јунака и војеног старешину. 
За то смо га често гледали у пратњи 
Господаревој по унутрашњости земље 
и на Цетињу, гдје је већи дио го- 
дине проводио. У његовој краткој 
болести нмао је сву љекарску љегу, 
непрестано су га пријатељи походи- 
ли, а иоходио га је и 1Б. В. Го- 
сподар.

Одма у јутро великим спрово- 
дом његово мртво тијело, на мртвач- 
ким колима, било је испраћено до 
изван вароши. Спровод је отварала 
цетињска чета са војеном музиком, 
пак су за крстом одили ђаци основ- 
них и средњих школа са својим 
наставницпма па свештенство. За 
мртвачким колима одио је г. војвода 
Пламенац са цијелим официрским 
кором, чиновништво и мноштво гра- 
ђанства. Послије кратког помена, 
мртвачка кола су пошла даље уз 
пратњу цетињске чете до Чекања, 
одакле је мртвачка скриња однеше- 
на преко Ћеклића у Цуце, гдје је 
овај добри Црногорац својом јунач- 
ком браћом оплакан био и сарањен 
у фамиљарној гробници.

Лака му родна земља, коју је 
синовски љубио ! Вјочна му памјат !

(Цетињска Читаоницај У недјељу 
26 новембра ов. год. економски уједињена 
„Цетињска Читаоница“ и „Горски Вије- 
наци држали еу своју главну годншњу 
екушптнну у сали Зетеког Дома. Доса- 
дашња засебна правнла друштава замнјо- 
њена су новим — заједничким нравилима 
друштва „Цетињска Читаоница и Горски 
Вијенац“ као досадашње засебне Управе 
новом — заједничком Управом. Поред 
У праве као самостално тијело постоји 
књижевии одбор ради уређивања друштве- 
ног листа. На скупштини изабрану Управу
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И КРСТ II ПОЛУМЕСЕП ----  ПОМИрСНИ СЛО-
жени; и крст с десна к левој, п крст и 
крстићи с лева к десној.. освештени, ора- 
зумљени, здружени грле се и љубе, без 
РАЗЛИКЕ — БРАЂА РОЂЕНА :

свак по своме Бога молећ; свак лз 
своје књиге од свегиње Богу служећ — 
свак своје молитве чатећ!

„Ах, да виде то, да боље сазнају за 
то иуци из нпзина, откуд вида ннје — са 
Запада, ђоја пгосветљеног : не би за то 
ВАРВАРИМ’ ВАС ЗВАЛП, ШТО ВН МРОСТЕ, ДОК СУ 

они спали“ !.. по и. М.
И ваиђидер Црногорјем, редожељче, 

законару-правдољупче, по крши-врлети, зем- 
љипаћеничкој, по народу-сиромаши тешкој; 
гледни, разгледнн како свуда држе ред, 
свуда влада закон, свуда правда господујс, 
свуд СЛОБОДА царујс.. СВАКОМ СВОЈЕ свуда 
је: свак своје боани —у туђс не дира .

И Црногорац, свбтла лица — све ће 
дати за образ јуначки: образ ни за што, 
ни по коју цену на свсту!

и свак пази Црногорје „поноеито сте- 
н>е“ к’о очи у главн, и свак цени српске 
круне то „драго камење" к’о живот свој.. 
и већма од жнвота!

И идн питај, радозналче-паметарче, 
седе главе, јунаке оетареле, орле диве, лаве 
л>уте: какво-но им беше то гнездо орље, 
боравиште лавље.. пре четрбест лета . и 
назад тому ј< ш четрвест ?

ја, како-ли крену напред са свакоје 
стране, у добри час — отада и потада и 
До дана данашњих:

од седам јата соколов I и орлова — 
седам братстава, седмерих племена изађе 
народ црногорски — јест, бројем мален ал 
славом велик у свету;

од седам крајиница кама и крши, и 
педаљ-земље родне — седам нахија, војво- 
дија — диже се Држава прнкладнл, напредна 
по еврпопски.• пмена псносна: Црна Гора 
и Брда, Зета, Захумље и Приморје..

И од ње задрхта горди Стамбул! Не 
једаред загорчи му Црногорсво јунаштво. 
»..саоном урођеном српском смијоносги и 
прегнућем, које п силни цијене и Бог бла- 
госиља4)!и И шах-падишах, султан у Стам-

*) Бесед« кнежева и т. д.

булу, поклонн се тому јунаштву; и при- 
клонп се на дружбу барабаг — на прија- 
тељску пробит утакмице!.

** *
И ко почини то: ко то етвори, ко то 

сазда, ко тосрзди; ко иоведе еве на боље, 
ко упути све напред.. сиромаш јуначку к 
бољем животу — к срећи, к слави народ сав?

ко подиже Црногорје на вис виђени, 
на вис просвете и развоја; ко подстиче 
Црногорцс на рад смишљени, на привреду
нанредну ?

И на ннтања ова, путниче незнанче, 
тражиш ответа?.. Је-ли?

У повести-књизи, по истини казиваљи
— ено свбтли, и свбтлиће, док је Српства, 
и након Српства: име сјајно, и чувено, и 
хваљено, и елављено, и пажено, н љубљено
— уписано одавна у велике људе у свету, 
и велика дела им .. име дично и поносно: 
Кнез Никола I. славне лозе славни раз- 
гран, виђени син светлог Дома Негош- 
Петровића...

витез-јунак, владар мудри, беседник 
разумни, књижевник-песник.. Он усрећи 
народ црногорскн за четрвест лета свог 
владања-кнежевања: чврстом вољом, еми- 
шљеним смером, напредним радом — — а 
снагом, моћу и помоћу храброга, верног 
народа свог..

И усрећавао, Бог да, јуначкн народ 
тај још дуго и дуго... до најдаље крајње 
међе века људског, живота свога ...

Слава да му је!
*

И с Оногошта, еа славе отуд — по- 
жури ее, Црногорче радоснпче, одасвуд и 
старо и младо, велико п мало.. под Ловћен, 
под Орљи Крш, пред славне дворе витеш- 
кога Господара свог — — сложан кликни 
у глас-громоглас:

„Бог да живн цар-јунака кнеза Ни- 
колт и светли Његов Дом! Боже саслушај! 
Теби на славу и државу; народу на част 
и дику н понос!..“

«* *
И ја, старац, подранио на ту славу 

још о Ђурђеву; 5) ја потегох да дочекам 
ПОКАЈ-Видово, СРПСКО СпАСОВО . . .

Види дистак у „ГлАсу Цриогорца11 <5рој 16.

И сад ходим, јутром-уранком, висом 
гореким, по крајичку овом рајском. крај 
мора •); пуна гора зимзелена-ловора, и за 
гусле јавора, танковрхе јеле, горостаса 
дуба, горског цвећа сваке руке, горског 
биља лековпта.. пуна гора даха божјег, и 
и под Богом благодети —

п ја бирам лпст по листак зимзелена- 
ловора, мириснији од мириснијег; и ја ло- 
мим грану по гранчицу ловорике-зимзелене, 
лепшу од лепше; и ја берем гороцвеће ју- 
тарње и невење вечерње.

венац вијем да савијсм од ловорике, 
и попуним и полепшам гороцветом, невеном...

с ловор-венцем, с јавор-гуслима, с пе- 
смом нестиховном — да потечеи, да похи- 
там. • ој у гору, у сдободу, у јуначку Цр- 
ну Гору под Орљи Крш, ниже Ловћена:
у славне двоге Кнеза Николе..

Слава да му је!
и поклоним се, старац, пред Њим, 

пред великим човеком јуначкога народа и 
великим делима — пред највекнм Црно 
горцем .. откако је Црногорства;

и — ловор-венац, песму нестиховну
— Њему у славу покажем: знамен скроман 
искренога пештовања, од свег срца радовања 
и изређам честитања: жеље вбље, жеље 
живе, жеље српске — свеерпске...

Слава да му је!
** *

И овај год четрдесети, даде Бог, да 
ликује светли славник и величан буде 
СЛАВЉЕНИК

И Бог поможе славника, слављепика
— Господара, оца народу; и подари му 
свака добра: краена живота, здравља по- 
вољна.. п благослова пуну „цркву дома'Ву“.

У светлом дому свом дочека лепу 
срећу, лепшу за лепшом; радости и МИЛННЕ, 

НАЈРАДОСНИЈЕ И НАЈМИЛИЈЕ :
у храброга, верног народа свога сте- 

че љубав — владару на свету благо највеће;
у Српству, у Словенетву н свем 

свету честитоме приобре част и пошту 
голему.. пажњу својску. признање по дели,
припознавање по заслузи;

у књизи-повести, по истини казнваљи.
по правди суђаји — у велике људе у

‘) У Авацији крај Фиуме.

свету, велиб.и дели ухвати себи места до- 
стојна...

Слава да му је!
Ка’ и славни Немањићи — подиже 

задужвину сјајну на Оногошту белом.. да 
ее Њему поје летургија овог света као и 
онога; еабор-цркву сагради — „видии и 
највећи спомеиик“ погинулим јунацима.. 
да се чате читула, имена им сјајна; молбан 
моли у цркви за повој душа им у насељих 
рајских..

Слава да му је!..
*» *

Н овај год четрдесети, даде Бог, да 
ликује и сав народ о слави тој: Црном 
Гором Црногорство васколико... и развесели 
ее у-њ..

в и на бризи, и на раду и напретку, и 
на добру свакојеме — да диже народ хвалу 
до Бога, да шири народ захвалу до неба.. 
оцу своме Гоеподару, кнезу Николи.

И елави тој радује се и веселп се.. 
и свак и евуд и одасвуд честитник и вре- 
ник, ко се годер дичи српским именом, и 
хвалн светим Савом, и заклиње Милошеи 
и Марком, и храбри српским н&дом, и сна- 
жи се и узгга се: дочекати српски Ускрс, 
српско Спасово — покајано Видово, пре- 
кађено, преливено Гробље Косово, витешки, 
јуначки освекено.. и готов, поћи јунак... 
Онамо, ОНАМО, за брда она — и помоћи 
жртвом-животом подизати разорен царев 
двор —

те да дође и свапе велики дан, са- 
твори га Господ, да се зарадује и равве- 
сели у-љ сав народ српски..

„.. и народ буде свој у својој куки, 
удови размрцвареног тијела саставе се.. и 
народ сраски буде < .арадник на пољу опште 
просвете и човјечанског напретка... слог.о- 
дан, сложан и сретан!“

Крај Син,аа мара Јалранско), 
дне свећења Кнежеве цркве —

аадужбине сјајне на Оногошту.
16. УШ. 1900.

(Из календара „ СрИо&рака.) Александар Сандвн.

--------------»аб-------------



састављају: предсједник г. зојвода Сино 
ГГоповић, министар просвјете; потпресјед- 
ник г. др. Новица Ковачевић, саннтетски 
капетан: секретар г. Илија Мартиновић. 
секретар Окр. Суда; благајник г. Ђуро 
Матановић. судија; књнжничар I’. Глиго- 
рије Јововић. писар Окр Суда; економ г. 
Мг. ■ Т' , ачевић. професор; уцранник позо- 
рп . . ; . Мирко Мијушковић. професор и
одборници: гг. Јанко Вукотић командир, 
Митар Мартиновић командир. Машан Бо- 
жовић командир и управник вароши, Јан- 
ко Милић окружни капетан и Јаша Нена- 
довић арт. поручник У књижевни одбор 
изабрани с.у; гг. др. Лазо Томановић, др. 
Новица Ковачевић. Данило Гатало арт. 
капетан. Мирко Мијушковић професор и 
Саво Вулетић учитељ. Скупштина је једно- 
глаено изјавила старим управама захвал 
ност на њихном раду у прогалим годинама.

На тој скупгатини предсједник „Чи- 
таонице“ изјавиоје, дасу утоку ове године 
умрли: редовни члаи друиггва Војвода Ђу- 
ро МатпановиИ и почасни члаи Јован Сун- 
дечиб и у кратко је истакао рад нокојника 
и као вал>аних чланова друштва и као 
о шчних и карактерних родољуба. Скуп- 
штнна се одазвала предсједниковој пзјави 
са: „Слава врлим покојницима!“

(Необични гости.) Ових дана стигла 
су п. Цетиње три млада симпатична и обра- 
зованг Италијанца: Вудаве Казали из Луке, 
Конссни из Милана и Франћолини из Ли- 
ворна. Они су намислили да у седам година 
обиђу пјешице сав свијет, и на ту сврху 
кренули су из Италије 26 августа. Путне 
н ос;але трошкове подмирују давањем пре 
става, али из једног мјеста не смију одни- 
јети внше новаца него што нм се хоће за 
путовање до другога, Ако им што претијече 
иде на добротворне сврхе у истом мјесту. 
Собом не смију носити штит од сунца ни 
од кише. Осим научних еврха по сриједи 
је и оклад од по милиона лира. Овдје ће 
се задржати да буду о прослави Никољ- 
дана.

ЛИЗБОНА, 25 нсвем. — Прн 
трпеви у част официра инглеске еска- 
дре, Краљ је подиго здравицу ингле- 
ској Краљици, потврдивгпи свечано 
савез инглеско-портогалски.

ЛОНДОН, 25 новембра. — На- 
кнадни кредит за Китај и јужну 
Африку износи 16 милиона лира ин 
глеских.

ПАРИЗ, 25 новембра. — У ка- 
мари тхрп расправи интерпелације 
односно тобожњих свирјепости у ко- 
лонијама, био је примљен дневни 
ред скоро једногласно, који гласи: 
камара вјерна традицијама Францу- 
ске рачуна на владу, да ће стати 
на пут свакој свирјепости, које су се 
може бити могле догодити у неким 
колонијама.

— Сенат је једногласно усвојио 
нројект о умножавању флоте.

ЛИЗБОНА, 27 новем. — Ингле- 
ска Краљица телеграфирала је Краљу 
португалском, захваљујући му на 
добрим жељама и констатирајући ве- 
ликим 8адовољством срдачни при- 
јатељски споразум иортогалско-ин- 
глески.

СОФИЈА, 28 новембра. — Нови 
кабвнет овако је састављен: Иванчов 
пресједништво и финансе, генерал 
Иетров унутрашње послове, Тончев 
спољашње и правосуфе, Паприков 
рат и привремено грађевине.

БИОГРАД, 30 новембра. — Бив- 
хпи миниетар Генчић осуђен је на 
седам година тамнице због увреде 
величанства и владе, учињене у 
писмима управљеним Краљу и у 
изјави објелодањеној у бечким листо- 
вима.

БЕРЛИН 1 децембра. — До- 
вршено је прво читање буџета, а 
рајстах1 се одложио.

Англо-бурсни рат.

БЕРН, 25 новембра — Четрде- 
сет чланова националног впјећа под- 
нијели су предлог, који тражи. да 
национално вијеће унрави апел на 
инглески парламенат и на остале је- 
вропске парламенте, тражећи да се

транзвалска ствар преда арбитрату 
на рјешење.

ХАГ. 26 новембра. — Краљнца 
је примила данас Кригера у присус- 
тву Краљице матере. Удјенца је тра- 
јала четврт уре. Велико мноштво 
аклампрало је Кригера.

ХАГ, 27 новем. — Министар 
пресједник и министар иностраних 
дјела посјетили су Кригера.

БЕРЛИН, 28 новембра. — Би- 
лов, одговарајући у рајстагу на ин- 
терпелацију одноено непримања Кри- 
гера, рекао је ни Кригер ни Њемачка 
не би имала користи од његова до- 
лаека у Берлин и од његовог1 при- 
мања од стране Цареве. Билов не би 
имао што друго рећи Кригеру него 
оно што му је Делкасе већ рекао. 
Њемачка жели да се престане крв 
пролијевати. Не може се узети ни- 
какво посредовање без пристајања 
Инглеске. Односно инглеско-њемач- 
ких односа Билов је изјавио, да је 
Њемачка потнуно незавиена од Ин- 
глеске. али је готова живјети са Ин- 
глеском у миру, пријатељству и са- 
гласју на основи потпуне узајамне 
једнакости. Билов је завршио, да он 
као канцлар царевине, не смије по- 
водити се за страстима народним.

ХАГ, 29 новембра. — На са 
станку Кригера и Ледса са холанд- 
ским министрима, Кригер је поновио 
да путује тражећи арбитрат. Мини- 
стри су одговорили да влада холанд- 
ска ваља да се држи пасивне улоге, 
чекајући иницјативу велесила.

ЛОНДОН, 29 новембра. — Ге- 
неоал Кнокс наставља борбу са Де- 
ветом без престанка.

— У доњој кући ратни мини- 
стар тражи кредит од 16 милиона 
инглеских лира. Изјављује да рат 
и гвериља може трајати неко ври- 
јеме али без икаква уссјеха.

ХАГ, 30 новембра. — Транзвал- 
ска легација дементлра вијест, да је 
Цар руски телеграфао Кригеру, да 
га неће примити.

БЕРЛИН, 30 новембра. — Би- 
лов је изјавио у рајстагу, да држа- 
ње Њемачке према Кригеру одгова 
ра само њемачким интересима. Ни 
двор инглески ни влада нијесу се 
обраћали ни Цару Вилхелму ни Би- 
лову односно Кригерева примања 
или држања Њемачке у јужноафрич- 
ком рату. Цар Вилхелм се подлаже 
утицају само народних жеља Њемач- 
ке (?) али не утицају веза сроднич- 
ких.

ЛОНДОН 2 децембра. — Киче- 
нер је телеграфао из Преторије, да су 
Вури иод командом Делареја удрили 
на силе генерали Клем.ентса на брду 
Магалијеса, одакле се Клементс иову- 
као у Хајкпорт. 11ет инглеских о$и- 
цира пало је мртвих. Друге иодробно- 
ети нијесу иознате.

— „Евенингстандард“ доноси 
да је генерал Кнокс принудио Деве- 
та на битку, у течају које заробље- 
но је вигае Бура.

ЛОРЕНЦОМАРКЕЗ, 2 децем- 
бра. — „Рајтер“ доноси даје у Кома- 
типорту ситуација озбиљна. 1500 
Вура наоди ее у околини и очекује 
се њихов нападај. Све трупе добиле 
су наредбе да стоје у приправности.

Догађаји у Китају.

БЕРЛИН 25 новембра. — Ек- 
спедиција, која се повратила из Кал- 
гана, ивгорјела је четири села бок- 
серска и стријељала шест боксерских 
вођа, који би билп изгорјели једно 
село кателичко и масакрирали Хри- 
шћане.

ВАШИНГТОН, — 26 новембра. 
— По депеши ив Пекина министри 
су добили писма од реформатора 
Канфувеја, која веле да су еавјетници 
Царице удовице одговорни за не- 
срећу Китаја. Сви Китајци жале 
убијство Кетелера. Канђувеј пред- 
лаже да се не доиуети Царици и

њезиним савјетницима да преговоре 
воде о миру. Цар. који је наклоњен 
странцима, мора се опет у Пекин 
повратити а реакционари морају се 
позатварати. Такофер треба пазити 
на вицекраљеве такозване пријатеље 
странаца на југу. Канђувеј изја- 
вљује да је тајним царким едикгом 
овлашћен да ту ствар среди.

БЕРЛИН, 27 новембра. — Лука 
у Такоу заледила се и у њој 50 
бродова ратних.

ПАРИЗ, 27 новембра. — „Ха- 
вас“ доноеи из Пекина, да је Пишон 
писао Ли-Хунг-Чангу, захтјевајући 
да се повуче војска са границе Индо- 
Кине и да се прекине увов оружја, 
да се избјегну компликације. Мини- 
стри ће се састати у понедјелник 
да одоетовјере опуномоћења Чинга 
и Ли-Хунг-Чанга. Држи да ће пре- 
говори брзо отпочети.

РИМ, 28 новембра. — Бовио је 
у камари поднио предлог, да се опо 
зове италијанска војбка из Китаја. 
Сарако је одговорио, да опозив не 
би био оиравдан у часу кад се пре- 
говара о миру. Италија такођер има 
права да се користује учествујући 
у акцији велесила. Предлог Бовиа 
одбијен са 196 против 37 гласова.

БЕРЛИН, 28 новембра. — Вал- 
дерзе заузео Кјанг1 без отпора, Ки- 
тајци су се повукли, два њемачка 
одјељења су се повратила у Тјенчин.

ЛОНДОН, 28 новембра. — Из 
Шангхаја доно^е листови, да је по 
наредби Валдерзеа тајник Ди-Хунг- 
Чанга Вико ухвх&ен иод сумњом да је 
у вези са Боксерима.

ЊУЈОРК, 29 новембра. — По 
вијестима из Пекина, министри осим 
инглеског добили су упуства својих 
влада. Тек добије упуства и ингле- 
ски министар преговори ће се отпо- 
чети са китајеким делегатима.

ЛОНДОН, 30 новембра. — Ли- 
стови доносе И8 Шангхаја, да су 
инострани министри одлучили, дч не 
признаду опуномоћење Ли-Хунг- 
Чанга, које не носи потпис Цчрев.

ВАШИНГТОН, 1 децембра. — 
Преговори велесила о заједничкој 
ноти довршени су на задовољавају- 
ћи начин, по предлогу америчке 
владе.

ЊУЈОРК, 2 децембра. — По 
деиеши из Пекина Чинг и Ли-Хунг 
Чанг вванично еу саопштили мини- 
стрима, да имају документе, који их 
овлашћују, да преговарају од стране 
Китаја.

ЛОНДОН, 2 децембра. — Бал- 
ФУР Је У Д°њој Кући, одговарајући 
на интерпелацију односно Китаја, 
ивјавио, да се влада нада, да су 
преговори претходни дошли до тач- 
ке, гдје се може постићи споразум 
свих држава. Влада није примила 
никакве вијести о повратку Цара и 
Царице у Пекин.

КЊИЖЕВНИ 0ГУ1АС.
Изашли су пз штампе школски уџ- 

беннци :
РАЧУНИЦА за трећи ртзред основни- 

јех шкода. израдили Ђуро ЛоиовиН п Ан- 
дрија Јовибевиб. Цетиње, К. Ц. Државна 
Штампарија 1900. Цијена 30 новчића.

СРПСКА ГРАМАТИКА за трећи к чет- 
врти разред основнијех школа у Књаже- 
вини Црној Гори. саетавно Ђуро Шиадијер. 
Цетиње, К. Ц. Државна Штампарија 1900. 
Цијена 35 новчића.

Могу се наручитн и купити код Прее 
К. Ц. Ловлашбснс Књижарс П. М. Кр.лу- 
ђеровића на Цетињу (СеФрте, Моп1епе^го.)

Цетин.е, 18 Новембра 1900.

Број 348/дз.
УПРАВА ДРЖАВНЕ И1ТАМПАРНЈ Е.

О Б Ј А В А.
Спасоје Радосавов Живаљевнћ 

из Бјелопавлића, — села Фрутка, 
отишао је назад пет година у Ву- 
гарску. Од назад три године пије о

себи гласа давао; на молбу његовог 
брата, нека изволи сваки онај, који 
би што о иоменутом Спасоју зИа. 
вао, доставити

МИНИСТАРСТВУ ИН. ДЈЕЛА. 
Број 2188.

(3-3)

О б ј а в а.
Продајо сс па јавпи ппкаиаг 

11 комада земљо од прилике 5 рала 
у Доњи Крај Стева Лазова Шпа- 
дијора за измир дуга од фиор. 600 
и кусур које дугујо Садику браћц 
Лукачевића.

Рочену зомљу ко би жолио ку- 
нити нека со пријави подписатој 
управи до 1 марта 1901 год. —Пр. 
вога марта у 4 уре иосље подно 
подписаће се опомо ко највишу цц. 
јону за њу понуди.

Д он>и К р а ј. 1 дец. 1900 г.
УПРАВА ОПШТИНЕ ДОЊОКРАЈСКК

Пресјед. Бајо М. Почек.
Број 88 
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О Г Л А С.

Спуштена цијена
У

ХОТЕЛ МОСТАР

••••••••••••••••••••••••

«

а •---- --- -----  :
• •
• Стављам до знања Го- •
• споди овдашшим чинов- •
• ницима који се коштирају •
• да ћу од 1. Јануара идуће •
• годиие примати и давати •
• кошт с камаром и нослу- •
• гом мјесечно фиор. 30 од •
• особе. Који би се желио •
• абонирати нека се при- •
• јави подписатом ђе Ге по- •
• дробно добити извјешће. •

Ј У исто вријеме с гав-} 
} љам до знања Г. 11утни-} 
Ј цпма из УнутраппБОсти • 
Ј да ћу их приматн дневно 
Ј на храну п квартир но
Ј фиор. 1.20 од особе.
•
• Цетиње, 27 новембра 1900.

Ј С поштовањем

• Браћа Гашић.
•
2 Број 89

(1-1)81

••••••••••••••••••••••••

+
Јављамо свим познаницима и 

пријатељима, да ћемо држати го- 

дишњи парастос нашем нигда не- 
прежаљеном оцу

Ј Е В Т У
у Влашкој цркви 7 ов. мј. у 10 сати 

прије подна.

Цетиње, 1 децембра 1900. 

Ожалопгкени синови:
Милутин и Новица Николићн-


